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CARAGIALE - REVIZOR ŞCOLAR DE NEAMŢ 

Gheorghe Radu 

··cetăţenia" vremelnic de pietrean al lui I.L. Caragiale poartă pecetea 
sfârşitului de veac XIX, fiind şi acum obiectul unor controverse. A funcţionat aici din 
1 octombrie 1 88 1  până la 1 martie 1 882, când este mutat, la cerere, tot revizor şcolar, 
pentru judeţele Argeş şi Vâlcea. Numirea s-a făcut de către liberalul V.A. Urechea, 
ministrul de atunci al Instrucţiunii Publice şi al Cultelor. 

Caragiale, deşi lucrase la unele ziare liberale, fusese până pe 7 iulie 1 88 1  
redactor la ziarul consevator "Timpul", cooptat în redacţie de către M.  Eminescu. 
Această "sinecură ", cum o numeşte distinsul biograf Şerban Cioculescu pare oarecum 
suspectă, pentru că liberalii îi imputaseră exministrului Titu Maiorescu faptul că 
Eminescu fusese "numit abuziv" revizor şcolar pentru judeţele Iaşi şi Vaslui, atunci 
când aceştia erau la putere, acum procedând exact la fel (pentru moment) adversar. 

Explicaţia este fără îndoială încrederea pe care o avea reputatul istoric V .A. 
Urechea în Caragiale, intuindu-1 pe viitorul mare scriitor. O povestioară urzită de 
Matei Eminescu într-o scrisoare datată 20 aprilie 1 902 către Corneliu Botez aduce în 
discuţie un subiect despre care nu s-a vorbit nici până atunci (tardiv şi neverificabil) şi 
nici după aceea, cum că din sertarul fratelui său de la "Timpul" ar fi fost sustrase nişte 
materiale compromiţătoare la adresa lui C.A. Rosetti, care urmau să apară în ziar. 
Presupusul incident, ca o vagă bănuială asupra lui Caragiale, n-a avut niciodată ecou 
în presă şi nici vreo altă mărturie a celor din redacţie sau altor cunoscuţi nu a existat. 
Fragmentar. aspecte din scrisoare pot fi plauzibile cum este întâlnirea lui Matei 
Eminescu, Ia Râmnicul Sărat, cu Caragiale. Matei era ofiţer la garnizoana din oraş iar 
Caragiale îl vizita des pe Vlahuţă la domeniile acestuia de la Agapia, Dragosloveni, 
Focşani. Râmnicul Sărat şi desigur Bucureşti. Tonul scrisorii (nepierdute) arată că 
Matei Eminescu nu era străin de multe amănunte (îi ştia şi salariul de revizor al lui 
Caragiale, de 800 de lei pe lună - mare pentru acea vreme), unele animozităţi din 
redacţia Timpului, persoane şi prieteni comuni dar în ansamblul ei scrisoarea este 
nescuzabilă ca intenţie. 

Document credibil este Monitorul Oficial nr. 2456 din 1 6  octombrie 1 88 1 ,  în 
care se anunţă numirea oficială a lui Caragiale (el se prezentase deja la post) şi care 
arată unele neconcordanţe cu scrisoarea amintită vizibil sesizabile. La Piatra Neamţ, 
sediul activităţii sale noul revizor "voinic şi chipeş" - locuieşte într-o cameră rezervată 
(de oaspeţi - n.n.) din dosul şi curtea băcăniei Dornescu & c;. Ionescu, unde lua masa 
şi se adăpostea când venea din inspecţiile lui prin judeţ. Intr-o seară, întâlnind pe 
prietenul meu N. Tomescu, profesor la gimnaziu, mi-a spus să vin cu el ca să-I vedem 
pe Caragiale, care tocmai sosise din judeţ. Ne-am dus amândoi la băcănia arătată mai 
sus, l-am găsit zgribulind de frig şi stând pe un pat lângă sobă. 

Scrie fostul primar Dimitrie Hogea: (Caragiale) "Ne-a povestit cum, pe un ger 
şi viscol puternic, abia a putut răzbate cu sania dinspre Tg. Neamţ până la Piatra, deşi 
fusese îmbrăcat cu o blană mare şi căciulă la fel - pe care le împrumutase de la un 
dascăl din judeţ. După ce s-a mai încălzit a venit şi avocatul Iorgu Lazariu care îl 
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vedea mai des - apoi s-au pus la o masă şi au început a juca domino - a 1 O bani 
partida. Am vorbit, am glumit, vreo două ceasuri, după care eu şi cu Tomescu am 
plecat lăsându-i tot jucând domino bând cafele" 

Autorul amintirilor despre Caragiale era pe atunci un tânăr de 20 de ani care 
frecventa ocazional seratele literare locale; făcea politică liberală, a ajuns primar la 52 
de ani ,  iar memoriile şi le-a tipărit la 75 de ani. El a fost un figurant în anturajul lui 
Caragiale cunoscându-1 insuficient pentru a ne reda mai multe lucruri interesante, dar 
ne-a redat uneori picant atmosfera târgului de odinioară, care avea sub 1 5 .000 de 
locuitori şi o viaţă culturală şi politică intensă. Din perioada de început şi-a imaginat, 
totuşi. unele lucruri, cum ar fi colaborarea lui Caragiale cu societatea culturală 
"Asachi" care este o fabulaţie cu caracter de amănunt. Caragiale n-a fost menţionat 
niciodată în vre-o dare de seamă, nici ca vizitator ocazional şi nici n-a colaborat la 
revistă. 

Pentru literaţi, Caragiale era deja cunoscut. I se jucase piesa "O noapte 
furtunoasă", fapt pe care viitorul memorialist nu-l ştia atunci şi cronologic nici mai 
târziu. Publicase versuri în "Revista contemporană", editase între altele: "Claponil", 
"Naţiunea Română", citise la Junimea "O noapte furtunoasă" apărută în Convorbiri 
Literare cu dedicaţie lui Titu Maiorescu, de asemenea citise tot la Junimea piesa 
--conu Leonida faţă cu reacţiunea" 

l-a cunoscut şi era prieten cu unii membrii ai societăţii "Asachi" pentru că în 
mare parte erau profesori la instituţiile de învăţământ locale, iar poetul Grigore Lazu 
era cunoscut junimist. 

După ce a fost, pe rând, supleant şi copist la Tribunalul Prahova, sufleor la 
Naţionalul bucureştean şi gazetar, în noua sa profesie Caragiale îi urmează lui 
Scioione Bădescu, poet junimist, prieten cu el şi cu Eminescu, transferat la Liceul 
Internat din Iaşi . 

A fost ajutat de vrednicul subrevizor Ion Parhon, tatăl celebrului savant 
neurolog C.I. Parhon. Pentru colaborarea fructuasă pe timpul revizoratului la Neamţ, 
Caragiale i-a dăruit o fotografie cu dedicaţie. 

Chiar din prima zi, Caragiale verifică atent actele cancelarie şi pune o 
rezoluţie: "Se va avea în vedere pentru completarea registrelor 1 . 10.8 1 .  car.". Foarte 
des întâlnim pe misive însemnări lapidare: "Se va comunica la ocazie onor. Prefecturii 
pentru a se lua măsuri faţă de primărie" sau " La dosarul lipsurilor materiale" ori 
numai "La dosar" 

În aceeaşi ordine putem cita raportul din 7 decembrie 1 88 1  :" Învăţătorul din 
comuna Urecheni îmi comunică că şcoala respectivă este stabilită nu într-un local 
special, ci în localul Primăriei . De aici rezultă neajunsuri însemnate pentru şcoală. 
Localul Primăriei este toată ziua ocupat de funcţionari şi frecvent de public, ceea ce 
lipseşte şcoala de liniştea trebuincioasă şi astfel zădărniceşte cursul Iecţiilor. Afară de 
aceasta, publicul nu este totdeauna bine pătruns de respectul datorat şcolarilor şi 
zădărniceşte silinţele învăţătorului pentru menţinerea disciplinei şi moralităţii în 
şcoală. Vă rog cu onoare, O-le Prefect, binevoiţi spre îndreptarea acestor neajunsuri a 
ordona Primăriei din Urecheni să închirieze numaidecât un local special pentru şcoală, 
după cum cere legea", adresat prefectului. 
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Este lesne de înţeles că proaspătul revizor nu prididea să facă faţă mulţimii de 
cereri şi plângeri adresate lui. Locuitorii din Dochia îi datorează lui Caragiale 
înfiinţarea şcolii de acolo chiar în anul şcolar 1 88 1  1 882 şi ne dovedeşte dăruirea sa 
pentru nobila menire a şcolii :" Luând în considerare reclamaţia dochienilor, mă 
grăbesc a răspunde la ordinul dvs. Şi a vă arăta cu tot respectul că şi după părerea mea 
în comuna Dochia, comună bine populată şi depărtată de alte comune unde sunt 
şcoale. trebuie înfiinţată şcoala de care este vorba" 

Autoritar, Caragiale nu tolera incompetenţa, aşa că în raportul nr. 23 din 6 feb. 
1 8!Q. citim o severă luare de poziţie în cazul învăţătorului din Bălţăteşti, care era şi 
diacon la biserica din sat şi în consecinţă: " . . .  este nevoit a face necontenit lipsuri de Ia 
şcoală pentru a nu lipsi de la biserică. Acest învăţător şi mai înaite de a deveni diacon 
îşi făcea foarte neregulat cursul şcolii, având rude şi daravauri în Piatra, (situaţie 
posibil a ti fost aflată direct de la sursă), lipsea totdeauna câte două - trei zile de Ia 
şcoală'' Cum era şi firesc, îi cere ministrului:" Astfel, am crezut, domnule ministru, de 
cuviinţă a-1 pune pe diaconul Griţescu în disponibilitate şi a numi în locu-i la Bălţăteşti 
pe dl. Hanganu, normalist" Caragiale indica întotdeauna numirea cadrelor calificate în 
şcoli. în locul suplinitorilor de conjunctură, preferându-i pe absolvenţii Şcolii Normale 
din Iaşi, cum arăta şi acest raport. În privinţa programei şcolare, le recomanda 
învăţătorilor: "Puteţi întrebuinţa în şcoală orice cărţi aprobate de onor ministru, dând 
preferinţă, se înţelege acelora pe care din practică le veţi găsi mai metodice, conform 
programei oficiale de studii" 

Cum sediul revizorului şcolar era la Piatra-Neamţ, Caragiale se deplasa şi la 
Suceava pentru a cunoaşte situaţia şcolilor din această zonă, pe ruta Tg. Neamţ 
Fălticeni. Intransigent cu abuzurile, după cum se poate vedea dintr-o adresă a 
Primăriei din Fântâna Mare, pune următoarea rezoluţie, reziliind o numire ilegală din 
12 feb. 1882:"Preotul Vasiliu nefiind numit de revizorat sau minister se va numi in 
locu-i un alt titular în regulă, deaorece se consideră pentru acum preotul Vasiliu ca 
simplu suplinitor benevol cu învoiala primăriei, care nu are deloc dreptul de a numi 
titulari în corpul profesoral . Se va face observaţie primăriei în acest sens prin canalul 
onor prefecturii" Şi un raport din 26 feb. 1 882:" De mai mult timp, învăţătorul Gh. 
Stamatin de Ia şcoala din comuna Preuţeştii Uniţi, jud. Suceava este căzut într-o stare 
foarte degradantă, atât fiziceşte cât şi moraliceşte, din cauza abuzului alcoholic. Pe 
lângă că lasă şcoala în cea mai desăvârşită părăsire, depopulată prin neîngrij irea şi 
abrutizarea în care el este căzut, purtarea lui în comună a ajuns un adevărat scandal. 
Umblă toată ziua ameţit, se leagă de oamenii de pe drumuri, se bate în mij locul satului 
cu nevasta ameţită ca şi dânsul şi nu mai dă cu zilele pe la şcoală. Rareori intră în 
clasă. nu ca să-i înveţe ceva pe copii, ci ca să-i maltrateze şi să-i înjure. Aşa că 
rămânerea lui ca învăţător în acea comună, unde el în loc de a fi model de bună purtare 
este un exemplu scandalos de viţii şi dezordine, nu mai poate fi tolerată. Am găsit, 
prin urmare de urgenţă trebuinţă pentru şcoală şi prestigiul administraţiei şcolare să 
pun capăt acestui scandal, depărtând pe numitul din postul ce-l ocupă şi înlocuindu-1 
cu dl. Zaharescu, absolvent cu note bune al Şcolii Normale din laşi", adresat 
prefectului. Iată decizia:"Pentru purtarea dvs. Scandaloasă în comuna Preuţeştii Uniţi 
şi pentru neângrijirea şi necapacitatea dv ca învăţător la şcola din acea comună, 
sunteţi destituit pe ziua de 1 martie în interesul serviciului. Vi se comunică aceasta 
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spre ştiinţă. Arhiva, mobilierul şi toată zestrea şcolii le veţi preda înlocuitorului 
dumneavoastră, dl. Gh. Zaharescu" 

Întâmplarea face ca ordinul de destituire semnat de Caragiale să aibă ca efect 
data de 1 martie 1 882, când şi el era permutat la Argeş - Vâcea. 

Tot din 26.02. 1 882 este o însemnare pentru un dar trimis - o hartă a Europei
unui învăţător:"D-lui Lovinescu, învăţător Mălini pl. Muntele Suceava. Primiţi, d-le 
învăţător, asigurarea distinsei mele consideraţiuni" 

Nu se cunosc însă procesele verbale din urma inspecţiilor făcute în şcoli, ceea 
ce a determinat unele speculaţii .  

Încheierea este o glumă pentru că realitatea îl  contrazice. Dar să urmărim 
rezultatul anchetei făcute de Caragiale într-un document din 1 7  feb. 1 882: 

"Ministr. Cult. 
Cu tot respectul vă înaintez alături pe lângă aceasta denunţarea anonimă 

înaintată revizorului cu ordinul dv răspunz la ordinul dv nr. 1 8029 alăturând (acest 
răspuns) acesta şi denunţarea anonimă înaintată revizorului cu acel ordin. 

Denunţarea aceea, după cum se vede este anonimă. Faptele ce se impută 
printr-însa învăţătorului Teofănescu sunt peste măsură exagerate: în realitate ele nu 
constituesc decât o meschină intrigă de mahala, ele sunt aşa de umflate, încât este 
nevrednică a face câtuşi de puţin un obiect de atenţie pentru înalta administraţie 
şcolară (sunt aşa de umflate prin pasiune spiritul cu intenţie şi rea credinţă, încât par a 
constitui crimă). Este, domnule ministru, un caz ridicul . . .  petrecut cu doi ani înainte 
de a fi Teofănescu numit învăţător. . .  Teofănescu era de 1 8  ani şi femeia preotului 
Sacerdoţescu pe care denunţarea anonimă o dă ca victimă a seducţiunii, era aproape de 
40 de ani. Dintr-un dosar (epistole scandaloase, bilete, epistole) de scrisori de amor, cu 
deosebire iscălituri de bărbaţi pe care preotul Sacerdoţescu îl ţine la dânsul ca să 
poată susţine cererea sa de divorţ înaintea tribunalului se dovedeşte că preoteasa, 
avusese înainte de a cunoaşte pe tânărul Teofănescu o sumă de relaţii amoroase cu mai 
mulţi alţii ,  între care notă caracteristică un tânăr artilerist aspirant la gradul de 
căprar (Astăzi, învăţătorul) . . .  " 

Caragiale conchide că :" . . .  relativ cu starea corpului învăţătorilor nu este un 
învăţător rău, atât moral cât şi ca inteligenţă . . .  Supunându-vă spre regulă aceste 
informaţiuni cerute de ordinul dv nr. 1 8029 vă rog, D-le Ministru, să binevoiţi a primi 
asigurarea înaltului respect ce vă datorez" 

Un caz similar cu reclamaţii anonime este şi ordin de la Minister prin care i se 
cerea să verifice dacă unii învăţători duc elevii în târguri să dea reprezentaţii teatrale 
interpretabile, se poate citi următoarea constatare:"Se observă însă respectuos că în 
această circumscipţie cazul de la cazul de la care e vorba nu s-a ivit nicicând. 
1 2. 1 1 .8 l .Car." 

În timpul revizoratului său funcţionau 62 de şcoli săteşti la care învăţau 1428 
elevi şi 22 1 de eleve, dar frecvenţa era slabă, datorată şi stării lor, pe care o cunoaştem 
şi din rapoarte. Un învăţător era retribuit cu un salariu lunar între 54 - 8 1  de lei, statele 
de plată fiind completate de revizorat. Uneori corectează greşelile strecurate din 
adrese: 

"Respectuasă observaţiune: Secţiunii Şcoalelor din Onor Ministeriu. Jud. 
Neamţu. (Este o scăpare din vedere în copierea ordinului ministerial). Comuna Socia 
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este în Neamţ nu în Suceava.Car." şi  este datat 29. 1 1 . 1 88 1 .  Astăzi localitatea este 
comuna Rediu. Caragiale era un profund cunoscător de artă şi istorie, aşa cum ne-o 
dovedesc rapoartele întocmite de dânsul la ordinului lui V.A. Urechea, privind un 
policandru de la Mănăstirea Slatina, jud. Suceava rapoartele care se găsesc la 
Directia Judeţeană Neamţ a Arhivelor Naţionale, între care şi următoarea telegramă 
peste care Caragiale notează:"Se va face cercetarea necesară" 
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